
Matematika s radostíM R

Řešení kvadratické rovnice v oboru komplexních čísel
Krokovaný příklad – lehký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Marcely Vondrové.

http://msr.vsb.cz/
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R

Vyberte správnou úpravu levé strany rovnice.

1

A x2 − 2x + 1x2 + 1x2 − 1x2 + 2x + 1

1

B x2 − 2x + 1x2 + 1x2 − 1x2 + 2x + 1

1

C x2 − 2x + 1x2 + 1x2 − 1x2 + 2x + 1

1

D x2 − 2x + 1x2 + 1x2 − 1x2 + 2x + 1

Řešte v C rovnici (x− 1)2 = 4(x− 3).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. S využitím vzorce (a − b)2 = a2 − 2ab + b2 dostaneme na levé
straně výraz x2 − 2x + 1.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože (x− 1)2 6= x2 + 1. Při úpravě levé strany rovnice využijte
vzorec (a− b)2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože (x− 1)2 6= x2 − 1. Zkuste si dosadit za x například číslo 2
a zjistíte, že daná úprava je chybná. Při úpravě levé strany rovnice využijte
vzorec (a− b)2.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože (x − 1)2 6= x2 + 2x + 1. Zkuste si dosadit za x například
číslo 2 a zjistíte, že daná úprava je chybná. Při úpravě levé strany rovnice
využijte vzorec (a− b)2.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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R

Vyberte správnou úpravu pravé strany rovnice.

1

A 4x− 124x− 34x + 124x + 1

1

B 4x− 124x− 34x + 124x + 1

1

C 4x− 124x− 34x + 124x + 1

1

D 4x− 124x− 34x + 124x + 1

Řešte v C rovnici (x− 1)2 = 4(x− 3).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Vynásobením jednotlivých členů v závorce číslem 4 dostaneme na
pravé straně rovnice výraz 4x− 12.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože 4(x−3) 6= 4x−3. Při úpravě pravé strany rovnice vynásobte
oba členy v závorce číslem 4.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože 4(x− 3) 6= 4x + 12. Při roznásobení závorky číslem 4 dejte
pozor na znaménka jednotlivých členů.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože 4(x−3) 6= 4x+1. Při úpravě pravé strany rovnice vynásobte
oba členy v závorce číslem 4.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Upravili jsme rovnici na tvar x2 − 2x + 1 = 4x− 12.

R

Jakou kvadratickou rovnici dostaneme použitím ekvivalentních úprav?

1

A x2 − 6x + 13 = 0x2 + 6x− 13 = 0x2 + 2x + 13 = 0x2 − 6x− 11 = 0

1

B x2 − 6x + 13 = 0x2 + 6x− 13 = 0x2 + 2x + 13 = 0x2 − 6x− 11 = 0

1

C x2 − 6x + 13 = 0x2 + 6x− 13 = 0x2 + 2x + 13 = 0x2 − 6x− 11 = 0

1

D x2 − 6x + 13 = 0x2 + 6x− 13 = 0x2 + 2x + 13 = 0x2 − 6x− 11 = 0

Řešte v C rovnici (x− 1)2 = 4(x− 3).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Přičtením výrazu −4x + 12 k oběma stranám rovnice dostaneme
kvadratickou rovnici x2 − 6x + 13.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při převádění z jedné strany rovnice na druhou stranu jste se
dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při převádění z jedné strany rovnice na druhou stranu jste se
dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Při převádění z jedné strany rovnice na druhou stranu jste se
dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Po předchozích úpravách jsme získali kvadratickou rovnici x2 − 6x + 13 = 0. V dalších krocích tuto rovnici
vyřešíme, tj. budeme hledat její kořeny.

R

Určete hodnotu diskriminantu D.

1

A D = −16D = −88D = −58D = 16

1

B D = −16D = −88D = −58D = 16

1

C D = −16D = −88D = −58D = 16

1

D D = −16D = −88D = −58D = 16

Řešte v C rovnici (x− 1)2 = 4(x− 3).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. S využitím vzorce D = b2−4ac vypočítáme hodnotu diskriminantu
D = (−6)2 − 4 · 1 · 13 = 36− 52 = −16.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože D = b2 − 4ac 6= −88. Zkontrolujte si výpočet po dosazení
správných hodnot za koeficienty a, b, c kvadratické rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože D = b2 − 4ac 6= −58. Zkontrolujte si výpočet po dosazení
správných hodnot za koeficienty a, b, c kvadratické rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože D = b2 − 4ac 6= 16. Zkontrolujte si výpočet po dosazení
správných hodnot za koeficienty a, b, c kvadratické rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Posledním krokem je nalezení kořenů získané kvadratické rovnice x2 − 6x + 13 v oboru komplexních čísel.
Přitom již víme, že diskriminant D = −16.

R

Vyberte správný výpočet kořenů získané kvadratické rovnice.

1

A x1,2 =
6± i

√
| − 16|

2 = 6± 4i
2 = 3± 2ix1,2 = −6±

√
−16

2 = −6± 4i
2 = −3± 2ix1,2 = 6±

√
−16

2 = 6± 4i
2 = 3± 4ix1,2 = 6± i

√
16

2 = 6± 4i
2 = 6± 2i

1

B x1,2 =
6± i

√
| − 16|

2 = 6± 4i
2 = 3± 2ix1,2 = −6±

√
−16

2 = −6± 4i
2 = −3± 2ix1,2 = 6±

√
−16

2 = 6± 4i
2 = 3± 4ix1,2 = 6± i

√
16

2 = 6± 4i
2 = 6± 2i

1

C x1,2 =
6± i

√
| − 16|

2 = 6± 4i
2 = 3± 2ix1,2 = −6±

√
−16

2 = −6± 4i
2 = −3± 2ix1,2 = 6±

√
−16

2 = 6± 4i
2 = 3± 4ix1,2 = 6± i

√
16

2 = 6± 4i
2 = 6± 2i

1

D x1,2 =
6± i

√
| − 16|

2 = 6± 4i
2 = 3± 2ix1,2 = −6±

√
−16

2 = −6± 4i
2 = −3± 2ix1,2 = 6±

√
−16

2 = 6± 4i
2 = 3± 4ix1,2 = 6± i

√
16

2 = 6± 4i
2 = 6± 2i

Řešte v C rovnici (x− 1)2 = 4(x− 3).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. S využitím vzorce pro výpočet kořenů kvadratické rovnice v oboru
komplexních čísel

x1,2 =
−b± i

√
|D|

2a

dostaneme dva kořeny, a to komplexně sdružená imaginární čísla x1 = 3+2i,
x2 = 3− 2i.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Využijte vzorec pro výpočet kořenů kvadratické rovnice v oboru
komplexních čísel

x1,2 =
−b± i

√
|D|

2a

a uvědomte si, že −b 6= −6.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Využijte vzorec pro výpočet kořenů kvadratické rovnice v oboru
komplexních čísel

x1,2 =
−b± i

√
|D|

2a

a uvědomte si, že 6± 4i
2 6= 3± 4i.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Využijte vzorec pro výpočet kořenů kvadratické rovnice v oboru
komplexních čísel

x1,2 =
−b± i

√
|D|

2a

a uvědomte si, že 6± 4i
2 6= 6± 2i.

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 61 2 3 4 5 6

Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Pomocí ekvivalentních úprav rovnice (x− 1)2 = 4(x− 3) jsme dostali:

x2 − 2x + 1 = 4x− 12
x2 − 6x + 13 = 0

Určili jsme hodnotu diskriminantu

D = (−6)2 − 4 · 1 · 13 = −16.

Nakonec jsme vypočetli kořeny

x1,2 =
6± i

√
| − 16|

2 = 6± 4i
2 = 3± 2i.

Množinou řešení zadané rovnice je

K = {3 + 2i, 3− 2i}.

Řešte v C rovnici (x− 1)2 = 4(x− 3).




